

Виходить у Львові щодня (крім веділь і грат. свят) о 5-й годі по полудні.

Реданція і Адміністрація: улица Чарнецкого ч. 12.

Письма приймають ся лиш фразковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за зложеном оплатою поштовою.

Рекламації незапечатані вільні від оплати поштовою.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасажа Гавсмана ч. 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік К. 4-80
на пів року „ 2-40
на чверть року „ 1-20
місячно . . . — 40

Поодинокє число 2 с.
З поштовою пересилкою:

на цілий рік К. 10-80
на пів року „ 5-40
на чверть року „ 2-70
місячно . . . — 90

Поодинокє число 6 с.

Вісти політичні.

(До ситуації. — Голоси німецької преси. — З ради державної. — Конференція провідників стороництва.)

В останніх днях найбільший клопіт мала президія палати з наглыми внесеннями: Всенімців о висказанє симпатії Бурам і Русинів та Словінців о заснованє руского і словінського університету. Від волі внескодавців зависіло, чи над рештою справ стоячих на порядку деннім, передовсім над бюджетом дискусія зачне ся за тиждень, чи може аж за місяць. Головним змаганєм правительства було усунути наглість всіх трьох внесень і в тій цілі опо вело переговори з внескодавцями. Всенімці вже взяли назад своє внесенє в справі Бурів а Русини і Словінці заявили, що відкладають свої наглі внесення аж до засіданя по першим читаню бюджетової провізорії.

З голосів віденьських а спеціально цівофіціальних дневників можна би судити, що нині-завтра розв'язуть парламент. Sonn- und Montags-Ztg. пише: „Причини, котрі спонукують правительственні органи грозити розв'язанєм палати, суть близші і конкретніші, ніж многі гадають. Чехи не хочуть дозволити на відосланє бюджетової провізорії до комісії без першого читаня. Через те правительство потерпає, що бюджетова провізорія не буде готова на час. Супротив того правительство мусіло би ратувати ся §. 14-им, без огляду на се, чи

палата розв'язана, чи ні“. — Neues W. Journal пише, що на случай опозиції Чехів против бюджетової провізорії, безпроволочно розв'язє палату. — Fremdenblatt також песимістично дивить ся на ситуацію, хоч припускає, що все ще дасть ся направити. — Neue freie Presse добачує в останній коронній раді, на котрій обговорювано важні військові справи і бюджет на рік 1902, новий доказ, що правительство неважно числить ся з евентуальністю розв'язаня палати. N. fr. Presse звертає ся до послів з зазивом: Працюйте! Коли би послі не послухали того зазиву, то по думці згаданого дневника може було би й лишє знов звернути ся до виборців.

Вторкове засіданє палати послів розпочало ся в полудне внесенням і інтерпелляціями, почім палата приступила до дневного порядку, т. є. до першого читаня бюджетової провізорії. Перший промавляв пос. Пацак. Запротестував, щоби заслугу поставленя бюджетової провізорії на дневнім порядку приписувано Німцям. Німці заколочували три роки порядок нарад в парламенті, а тепер довели до того, що при будь якій нагоді може в парламенті зробити обструкцію котре небудь стороництво. Дальше заявив іменем Чехів, що они не можуть вязати ся ніякими обітницями супротив правительства, а погрози розв'язаня парламенту не боять ся. Соціаліст Ельдерш зазначив, що аби парламент міг успішно і користно радити, потреба зміни дотеперішної ординації виборчої і заведеня загального безпосередного голосованя. Німець пос. Барайтер промавляв против бюджетової провізорії, бо правительство

не узв'язало жаданя Всенімців заведеня німецького язика державного і знесеня §. 14. По промові ще пос. Хоца, Шнекера і Гавіса закрив президент засіданє і заявив, що речинець і порядок слідуєчого засіданя подасть послам писемно.

По засіданю палати послів відбула ся під проводом президента палати гр. Феттера нарада провідників клубів над порядком парламентарних праць. Промавляли майже всі председателі клубів аж остаточно др. Люеґер поставив такий порядок: Два засіданя мають бути призначені для бюджетової провізорії, 5 засідань для закона о рільничих товариствах, одно для зміни закона промислового, одно для закона о авскултантах і диорністах і одне засіданє для наглых внесень о заснованє руского і словінського університету. Президент гр. Феттер замкнув дискусію заявляючи, що буде старати ся той порядок нарад перевести.

НОВИНИ.

Львів дня 5-го грудня 1901.

— Виклади на львівськім університеті розпочнуть ся в суботу дня 7-го с. м.

† Др. Ізидор Шараневич, емеритованний професор австрійської історії на львівськім університеті, сеніор Ставропигійського Інститута, номер вчєра рано у Львові в 73-ім році життя. Вл. п. Ізидор

8)

Дещо про тютюн і куренє.

(Культурно-історична розвідка з узв'язанєм гігієни.)

Написав К. Вербин.

(Дальше.)

Важний поступ у фабрикації папіросів настав, коли придумано пипочки або т. зв. з німецька мунштюк (Mundstück). Можна сказати, що аж ті пипочки причинили ся найбільше до розширеня звичаю куреня папіросів та піднесли їх фабрикацію до величезних розмірів. Давнійше, коли хто не хотів рівночасно з димом мати в роті і сок з тютюну та погані брудно-жовті пальці від держаня в них папіросів при куреню, мусів уживати цигарниці або т. зв. з німецька шпіці (Spitz, Zigarrenspitz). Треба було носити при собі і тютюн та паперці і цигарницю. Пипочка при папіросах усунула ту недогідність, а винахід єї був дуже простий; з грубого паперу вирізувано клинець, котрого один бік був так довгий, як довгою мала бути пипочка: єго звивано, починаючи від кінчика, в рурочку, і всаджувано в паперову дутку. Рурочка та розкручувала ся трошки і так розпирала дутку до повної єї грубости, а опісля за помічю машинки напихано з другого боку до дутки тютюн. Так зроблений папірос можна було брати в губу без обави, що папірос від слиня замокне, та що до рота на-

летить тютюн, або що помовкнуть пальці. Можна вже було вигідно обійти ся без цигарниці. Се сподобало ся людем, і переважна часть курців взяла ся до папіросів.

Мала причина а великі наслідки: фабрикація папіросів з пипочками розпочала ся на великі розміри, і відбуває ся ще й нині дволяким способом. або просто руками навіть без машинки до напиханя тютюну, або за помічю такої машинки. Аж дивно стає, з якою зручністю і екоростію та як докладно роблять робітники фабричні папіроси руками без великої машинки. Робітник приготує собі паперці, гуму і клинці паперу на пипочки та зачинає робити: набирає тютюну пальцями, кладе на паперець і тачає долонею на столі та здіплює гумою, лишивши в папіросі тільки мієця, щоби всунути в него пипочку. Наробивши багато папіросів, роздуває дутку і всаджає в кожду скручений в рурочку клинець паперу, та суне так, щоби пипочка ціла сховала ся в дудці, при чім на другім кінці висуває з папіроса трєхи тютюну. Наробивши так багато папіросів, рівнає їх, обрізуючи на кінці вистаючий тютюн. Вправний робітник може на день зробити й до 1000 таких папіросів. В Росії наймають ся такі робітники, переважно жиди, до дому, і так заробляють собі рубля або й півтора на день.

Готові папіроси складають ся сотками в коробки, котрі опісля заліплюють ся. В Росії єсть звичай, що папіроси по десять і двайцять штук пакують в маленькі коробки, котрі опісля продають в дрібній розпродажі по склепах.

Рівночасно з фабрикацією папіросів настала і фабрикація паперових дудок, котра відбуває ся або таки руками або за помічю машин, а тогди робить машина т. зв. наклиєні дудки, котрі в тім місці, де оба береги паперу суть з собою сполучені, виглядають як би карбовані. Фабрикація неклиєних дудок відбуває ся слідуєчим способом: Машина ловить кінєць вузенького а дуже довгого паперу і тягне єго, а рівночасно складає так, що папір одним берегом приходить на другий; так зложеної папір суне ся між двома карбованими кружилцями, котрі перепускаючи єго поміж себе, стискають так сильно, що він від того опісля держить ся як би склієний. В подібній спосіб робить машина і готові папіроси, але вже без пипочок. Тютюн розкладають рівномірно на т. зв. паси без кінця, а они переводять єго між двома валками, котрі єго стискають а відтак сунуть в рурку, на котру насуває ся папір, з котрого має бути дудка; машина робить дутку, а рівночасно напихає єї тютюном, і так робить ся безконечно довгий папірос, котрий машина розкраує на такі куспї як мають бути папіроси. Одна така машина може за 10 годин зробити 100.000 папіросів.

Найбільші фабрики папіросів суть в Росії, а іменно в Петербурзі, Варшаві і Гетові над Доном та в Одесі. В інших містах Росії вирабляють майже виключно лиш ручні папіроси. В Каїрі, столиці Єгипту, вирабляють найліпші папіроси, т. зв. єгипетські, короткі без пипочок, а кождий папірос єсть заосотренний знаком фабрики, півмісяцем зі звїздкою над ним. Подібні папіроси вирабляють також

Торговля вина ЛЮДВИКА ШТАДМІЛЕРА у Львові при ул. Краківській ч. 9
 продає вино шампанське Йосифа Терлей і Спілки в Будапешті „TALISMAN SEC“ по дуже приступних цінах.

Тягнене Головна виграна
 - - - невідклично **40.000 Кор.**
 16-го січня 1902 **вартости**

Льоси і Штоф, М. Клярфельд, Корман і Файгенбавм, Самуелі і Ляндав, Віктор Хаес і Сп-а, Шеленберг і Син. Сокаль і поручають: М. Йонаш, Кіц Діттен, Яков Штро.

КУПУЮ ковбасу польську, яєця, масло центрифуг. і товари сільські, польську вудженину, солонину, смалець, як також всякі вироби краєві в кожній кількості дешево за готівку. Matthäus KIRNER, Wien XVI/I. Cucukelstrasse 28.

Інсерати („оповіщення приватні“) до „Газети Львівської“, „Народної Часописи“ і всіх інших часописий приймає виключно лише ново отворена „Агенція денників і оголошень“ в пасажу Гавсмана ч. 9. Агенція ся приймає також пренумерату

„Fotografische Mittheilungen“ одинока богато ілюстрована часопис для аматорів фотографії, виходить два рази на місяць. Передплата чвертьрічно (6 зошитів) 3 марки 75 феників. Передплату можна переслати в австрійських листових марках. Адреса: Verlagsbuchhandlung Gust. Schmidt Berlin W. 35 Lützowstrasse 27.

„НЕКТАР“
 Головний склад у Відні, VI., Webgasse 28.

Товариство для торгівлі і складів чаю Братів К. і Ц. Попов у Москві.

Ч. і к. надворні доставці Австро-Угорщини. Доставці Двора царско-російського. Надворні доставці кор. Вел. королів: Греції, Швеції і Норвегії, Бельгії і Румунії.

Золотий медаль в р. 1892. Grand prix в р. 1900, найвисша відзнака на загальних виставах в Парижі. Grand prix найвисша відзнака на виставі в Антверпії 1894 р. Золотий медаль найвисша відзнака на виставі в Штокгольмі 1897 р.

Ці н н и к.

Ціни в коронах за одну коробку російської ваги (1 фунт. рос. = 410 грам.)

Вага пачки в фунт. рос.	Nr. 0	1	2	3	34	4	5	6	7	8	Чай з Цейлону
1/4	15-20	11-—	10-—	9-—	8-20	7-60	6-70	5-80	5-20	4-30	6-70
1/2	7-60	5-50	5-—	4-50	4-10	3-80	3-35	2-90	2-60	2-15	3-35
3/4	3-80	2-75	2-55	2-25	2-05	1-90	1-70	1-45	1-30	1-10	1-70
1/8	—	—	—	—	1-05	—95	—85	—75	—65	—55	—85

При закупні за 20 корон, транспорт і опакowane безплатно.

MAYER'S-CONVERSATIONS LEXIKON

Пяте цілком перероблене і побільшене видане, повне.

В 17-ох дуже хорошо оправлених томах з шкіряними хребтами і рогами, обіймає: **100.000** статей, **17.500** сторін тексту, **10.000** ілюстрацій, карт і плянів, **1000** таблиць і додатків, **158** ілюстрацій хромолітогр., **290** карт.

Крім того два томи доновняючі і один том спису (Registerband).

Разом 20 томів по зр. 6.

Поява нового видання того твору, одинокого в загальній літературі, єсть літератским явищем не малої ваги. Розійшлось его в 4-ох виданнях більше як шівтора мільярда примірників і придбало собі заслужену славу, як найвеличавіший сучасний твір, як словар людского знаня.

Той лексикон можна дістати в комплекті, всі томи нараз на сплату **по 3 зр. місячно.**

Замовленя приймає **А. ЛЯНДОВСКИЙ**, Львів, Пасаж Гавсмана.

СТЕЛЛЯ

найновіший інструмент сальоновий швейцарский, самограй, ноти металеві без гачиків в різних величинах. Продає **Соболевский** годинникар у Львові, площа Марийська (готель французский).